

穆巴拉克铁笼中首次受审

埃及历史上首位接受审判的国家元首 面临下令开枪杀害抗议者等指控,若罪名成立或被判死刑

核心提示

埃及前总统穆巴拉克3日乘军用飞机自沙姆沙伊赫国际医院抵达开罗,随后乘直升机到开罗警察学院接受审判。

庭审于当地时间上午10时(北京时间16时)开始。穆巴拉克与他的两个儿子、前内政部长阿德利等共10人一起接受审判。

埃及国家电视台画面显示,穆巴拉克和其他9名被告关押在一起,他躺在床上,神情稳定。穆巴拉克将面临滥用职权谋取利益和下令开枪杀害抗议者等指控。



穆巴拉克躺在笼中受审(视频截图)

审判结果难料

在当天的庭审中,穆巴拉克否认了对他的所有指控。此前,穆巴拉克曾通过阿拉伯电视台发表录音讲话否认对他的腐败指控,他在调查人员的讯问笔录中也否认曾下令向示威者开枪。

庭审中,穆巴拉克的辩护律师法里德·迪卜要求武装部队最高委员会主席坦塔维、前副总统苏莱曼和南西奈省省长等人出庭作证。但这些人能否出庭还是个未知数。

埃及调查委员会统计报告表明,埃及1月底至2月初的抗议活动中共有846人死亡,逾6000人受伤。

一些埃及法律界人士认为,如果穆巴拉克被判有罪,他将面临死刑。但也有分析人士认为,穆巴拉克不太可能被判死刑。目前,武装部队最高委员会当权,该委员会主席坦塔维在穆巴拉克执政时期担任国防部长多年。穆巴拉克本人也是军人出身,目前的当权者

不会愿意看到他们原来的首长被判死刑。一些观察家认为,穆巴拉克出庭受审更大程度上是为了满足示威者的要求。

庭审当天,在作为审判地点的开罗警察学院周围,穆巴拉克的支持者和反对者多次发生冲突,造成数十人受伤。而随着审判的持续进行,支持者和抗议者发生更多冲突的可能性很大,这也会对审判进程产生影响。

穆巴拉克案的主审法官艾哈迈德·里法特3日宣布,对穆巴拉克及其儿子的审判将在15日继续进行。埃及政治分析人士认为,对穆巴拉克的审判涉及多人,过程复杂,持续时间可能会超过半年。

现年83岁的穆巴拉克目前身体状况相对稳定,但如果审判长期进行下去,他的身体恐难承受,届时审判进程也将受到影响。

新闻人物 穆巴拉克

穆巴拉克1928年5月4日生于曼努菲亚省的一个农民家庭,1949年和1950年先后毕业于埃及军事学院和空军学院,曾于上世纪50年代和60年代三次赴苏联学习。

1967年,穆巴拉克参加第三次中东战争并指挥空战,1972年4月任空军司令,1972年至1975年任武装部队总司令。

穆巴拉克于1975年4月任埃及副总统,1981年10月6日至2011年2月11日任埃及总统。

穆巴拉克1989年7月任第25届非洲统一组织执行主席,1993年6月当选为第29届非统首脑会议主席。2009年7月,他在第15届不结盟运动首脑会议上当选为不结盟运动主席。

2011年2月11日,在18天的大规模抗议活动的压力下,穆巴拉克被迫辞职,结束了长达近30年的统治。4月13日,埃及总检察长下令拘留穆巴拉克父子三人15天,要求他们就涉嫌腐败、滥用职权等指控配合检查方进行调查。5月24日,埃及总检察长向刑事法院起诉穆巴拉克及其两个儿子。

美总统签署 提高债务上限法案

新华社华盛顿8月2日电(记者刘丽娜 蒋旭峰)美国总统奥巴马当地时间2日签署了提高美国债务上限和削减赤字法案。至此,持续数月的美国债务上限和政府违约风险的讨论将暂告一段落。

美国参议院当天以74比26的投票通过了提高美国债务上限和削减赤字法案。此前一天,众议院以269比161的投票通过了这一法案。

参议院投票后,奥巴马在白宫玫瑰花园发表讲话说:“这是确保美国作为一个国家‘量入为出’的第一步。它也使我们在教育、研究等领域继续投资,以创造新就业机会并确保在经济仍然脆弱的情况下不会过度削减开支。”他敦促国会接下来采取措施推动经济增长,创造就业,提高消费者信心。

国际评级机构惠誉公司当天宣布因美国达成提高债务上限协议,避免了政府违约风险,决定维持美国主权信用的最高级——AAA评级。

根据美国财政部的数据,美国政府的法定举债上限在今年5月16日已突破14.29万亿美元。目前美国的联邦公共债务占国内生产总值的比例超过99%。美国的财政可持续性依然令人担忧。

《世界新闻报》 前执行主编被捕

据新华网消息 伦敦警方2日逮捕了不久前关张的英国《世界新闻报》前执行主编斯图尔特·库特纳,罪名是涉嫌指使私家侦探窃听他人电话和贿赂警察。

伦敦警察局证实,库特纳应约到伦敦北部的一个警察局接受调查,他抵达后即被逮捕,目前正在接受警方的讯问。库特纳此前曾否认他与《世界新闻报》窃听事件有牵连。

现年71岁的库特纳2009年退休,曾在《世界新闻报》工作29年,当了22年执行主编。

此间媒体分析认为,库特纳是《世界新闻报》的一个关键人物,财务管理可能是他的工作职责之一。由于职务关系,库特纳可能负责批准向为报社提供信息的私家侦探支付报酬。

库特纳是伦敦警方开始调查《世界新闻报》窃听丑闻以来逮捕的第11人,其他被捕人员包括英国首相卡梅伦的前媒体主管库尔森、英国国际新闻公司前首席执行官布鲁克斯等。

新闻集团拥有的《世界新闻报》因大肆窃听名人、政治家和一般公众电话被曝光于不久前关张。伦敦警方目前正在对《世界新闻报》窃听事件和贿赂警察问题进行大规模调查。

因手机“跟踪定位”事件 苹果公司在韩遭罚款

据新华社首尔8月3日电(报道员权香兰)韩国通信委员会3日宣布,美国苹果公司在未经用户同意的情况下,通过iPhone手机收集用户行踪信息,违反了韩国的相关法律,因而决定对其处以300万韩元(约合2830美元)的罚款。

这是苹果公司因手机“跟踪定位”问题在全球首次遭相关处罚。存在类似问题的谷歌公司则逃过处罚。

韩国通信委员会于今年4月份开始对苹果手机“跟踪定位”问题进行调查。韩国《位置信息保护法》规定,若相关公司对存储在手机内的个人信息不进行加密处理,将被处以停止营业1至3个月以及追加征税的处罚。

韩国通信委员会表示,由于韩国目前智能手机用户达1500万人左右,若对相关企业处以停止营业的处罚,将会给用户带来极大的不便和损失。同时,苹果公司在韩国境内没有利用“跟踪定位”系统取得具体的经济利益,因此韩国政府也无法对其追加征税,因而最终决定对苹果公司处以300万韩元的行政罚款。

审判备受关注

穆巴拉克今年2月被迫辞职后,埃及青年组织和反对党并未就此罢休,一直要求尽快审判穆巴拉克及前政权官员。它们持续发起抗议活动向当权的武装部队最高委员会和过渡政府施压。5月底,埃及总检察长马哈茂德确定,8月3日为穆巴拉克的受审日期。

3日出版的埃及主要报纸头版纷纷报道了穆巴拉克即将受审的消息,英文《埃及公报》以红色标题《从总统到被告》刊登了头条文章。整个庭审过程通过户外大屏幕在开罗和吉萨等地进行直播,吸引不少民众前往观看。

庭审前几日,穆巴拉克能否出庭是媒体关注的焦点。一些人担心穆巴拉克以健康问题为借口逃避出

庭。如果他不出庭,抗议者可能再次发起示威。埃及卫生部最终确定,穆巴拉克身体状况稳定,可出庭受审。

一些政治团体对审判穆巴拉克表示支持。埃及最大政治派别之一的穆斯林兄弟会组建的“自由和正义党”副主席埃萨姆·埃里安认为,这是一场世纪审判,“也是对所有自认为可以逾越民主和正义的总统候选人的教训”。

埃及民众则对审判穆巴拉克态度不一。一些人对穆巴拉克表示同情,不愿看到穆巴拉克受审,认为他曾是国家的象征,把他赶下台已经足够。另一些人认为,审判穆巴拉克是一个历史事件,埃及国家利益高于一切,穆巴拉克应该得到公正的审判。

影响地区局势

自穆巴拉克下台后,埃及的抗议活动持续不断,而审判穆巴拉克是抗议者的首要诉求。因此,穆巴拉克3日出庭受审满足了抗议者的最主要诉求。庭审当天,开罗市中心的解放广场没有示威者聚集。

有分析认为,对穆巴拉克的审判会帮助埃及更快实现稳定,尽管审判会持续一段时间甚至延期,但结果最终会令埃及人满意。

也有分析人士指出,对穆巴拉克的审判恐难使抗议活动就此平息。因为抗议者仍有其他诉求未得到满足,包括审判杀害示威者的警官、提高最低工资标准、

合理赔偿抗议活动中受害者的家属等。

从更大范围来看,审判穆巴拉克不仅将在埃及历史上留下特殊的一页,也会给整个中东地区的局势带来影响。

穆巴拉克是继塞西前总统本·阿里之后第二个在中东地区此起彼伏的民众抗议浪潮中被赶下台的总统。目前,也门和叙利亚局势依旧动荡,政府和反对派继续角力,利比亚政府军与反对派武装的战事也依然胶着。对穆巴拉克的审判无疑将微妙地影响这些国家的当权者,迫使他们考虑如何应对局势。(综合)

编写历史教科书美化战争 横滨10万初中生或将使用

日右翼团体横滨“兜售”右翼教材遭强烈反对

日本第二大城市横滨市两年前让部分区域采用由右翼团体编写的初级中学历史教科书,如今打算扩大至全市范围,定于4日作出决定。不少日本机构和个人致信教育部门,表示强烈反对。

这版教科书把第二次世界大战太平洋战区战事称为“大东亚战争”,称“这场战争旨在为日本求生存和自卫”。把日本与中国之间的历次战争都归咎于中国。在慰安妇和中日战争等问题上,采取右翼观点,粉饰侵略。

史教科书,理由是其“藐视宪法,以积极色彩描述过去的战争”。

文部省:无法限制编撰者思想倾向

日本文部科学省统计显示,包括私立学校在内,全国不足2%的初中正在使用右翼历史教科书。

根据《学校教育法》,民间学者或教育工作者可以自由撰写教材,由文部科学省审定后投入学校使用。然而,文部省认为审定过程是看内容记述是否与事实有出入,“无法限制”编撰者的思想倾向。有舆论认为,日本政府推诿责任,纵容右翼势力。(据《法制晚报》)

右翼教材美化战争粉饰侵华

横滨市教育委员会定于4日表决,是否让全市公立初中从明年春季新学年开始统一使用由右翼团体“新历史教科书编撰会”编写、自由社发行的历史教科书。一名市政府官员表示,如果付诸实施,预计2012年至2016年总共10万名初中生将使用这版教材。

右翼教科书藐视宪法

4月以来,横滨市教育委员会收到大约200封信件和请愿书,强烈反对推广右翼历史教科书。

7月25日,民间团体“横滨教科书采用联合会”向市政府递交一份10万人联名签署的请愿书,要求政府不要让全市初中使用右翼历